

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Ивановой Елены Олеговны «Этнокультурный дискурс в русскоязычных СМИ Германии: тематические и коммуникативные характеристики», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика (филологические науки)

Диссертационное исследование Е.О. Ивановой выполнено на актуальную и значимую тему. Современная зарубежная русскоязычная пресса признается исследователями крупным и весьма влиятельным сегментом глобального медиа пространства. Участвуя в развитии межкультурного диалога, укреплении национальной и культурной идентичности диаспор, проживающих на территории зарубежных государств, осуществляя функции представительства и защиты их прав и интересов, русскоязычные СМИ выполняют важную роль посредника в обеспечении внутренних и внешних связей аудитории, как с принимающим государством, так и с исторической родиной. Поэтому изучение опыта функционирования русскоязычных СМИ Германии полезно как в научном, так и в практическом аспекте.

В работе аргументировано изложены актуальность, степень изученности темы диссертационного исследования, заслуживает внимания тщательная систематизация и классификация источников научной литературы, точно сформулированы объект, предмет, цели и задачи исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, разнообразен методологический инструментарий. Хронологические рамки исследования (2015-2019 гг.) и объем эмпирической базы (139 номеров, 8466 публикаций) демонстрируют масштабность работы и глубину проведенного анализа, продумана и логично выстроена структура диссертационного исследования. Положения, выносимые на защиту, соотносятся со структурой диссертации, основные результаты которой ясно и обоснованно представлены в автореферате. Логику диссертационного исследования последовательно раскрывает анализ теоретических положений и концептуальных основ функционирования этнокультурных процессов, социально-исторических условий и тенденций исследуемой проблематики, убедительно доказана роль СМИ в укреплении и поддержании межнационального согласия (первая глава). Во второй главе представлен социологический срез современного общества Германии в контексте истории развития миграционных процессов, даются описание и анализ этнокультурной ситуации в Германии, характеристики системы русскоязычной прессы в целом, и анализируемых изданий в частности. Третья глава посвящена изложению результатов масштабного эмпирического исследования.

В автореферате ярко прослеживается гуманистическая миссия диссертационного исследования Е.О. Ивановой. Теоретический анализ и убедительная аргументация автора относительно регулирующей роли СМИ в освещении межэтнических конфликтов, заключающейся не в усилении конфронтации, а продвижении идей толерантности, поддержании мира и согласия в обществе посредством позитивных коммуникативных стратегий, преодолевающих отчуждение, ненависть и агрессию. Нельзя не согласиться с автором, что к профессиональной деятельности журналистов, освещивающих межэтническую тематику, должны предъявляться повышенные требования.

Безусловный интерес представляют результаты эмпирического исследования Е.О. Ивановой, изложенные в третьей главе, поскольку дают представление о межэтническом, социально-политическом, культурном дискурсе в сегменте русскоязычных СМИ Германии, иллюстрирующем положение, интересы и настроения русскоязычного населения. Автор показывает, что русскоязычные СМИ проявляют достаточно высокий профессиональный уровень в обеспечении интеграции русскоязычного населения в немецкое общество. Заслуживает также внимания анализ специфики освещения миграционного кризиса Германии русскоязычными СМИ, проявления которого влияют на положение русскоязычного населения страны.

Подводя итоги, отметим, что анализируемый автореферат кандидатской диссертации Е.О. Ивановой представляет серьезное и глубокое исследование на актуальную проблематику, результаты которого обоснованы и будут интересны не только научному сообществу, но и профессиональному журналистскому, поскольку могут послужить теоретико-методологической базой для проведения как научных исследований, так и разработки учебных дисциплин разных уровней подготовки. Диссертационное исследование «Этнокультурный дискурс в русскоязычных СМИ Германии: тематические и коммуникативные характеристики», подготовленное к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук, соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор Иванова Елена Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10. – журналистика (филологические науки).

кандидат филологических наук

по специальности 10.01.10 – журналистика

(филологические науки)

А.Донс-

Донских Анна Георгиевна

ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

Институт филологии, журналистики и межкультурной коммуникации

доцент кафедры теории журналистики

344105, г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская 150, каб.48

Тел. 8(863)2184093

E-mail: agkapustina@sfedu.ru

«19» *Мая* 2020 г.

